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szöveti átépülése a gyógyszerrel megszüntethető, a tünetek kontrollálhatók. Ennek eléréséhez 

a beteg együttműködésére és megfelelő tájékozottságára van szükség, mert a gyógyszerek csak 

megfelelő használattal fejtik ki a várt hatást.  

 A krónikus légzőszervi betegeknek szükséges ismerniük az általuk használt inhalációs 

készítmények hatását, hogy melyiktől várhatják a tünetek enyhülését, és mely gyógyszerek 

segítenek a rohamok kialakulásának megelőzésében. Megismertetjük a betegekkel, hogy az 

általuk használt inhalációs készüléktől milyen hatást várjanak, rövid hatású hörgőtágítók vagy 

más néven rohamoldó szerek, hosszú hatású hörgőtágító, fenntartó kontrolláló szerek. A 

csoportos betegoktatás során a résztvevők aktívan bekapcsolódnak a beszélgetésbe, és 

egymással osztják meg tapasztalatikat, amikor a hirtelen jelentkező nehézlégzés esetén 

szükséges teendőkről van szó, rögzítésre kerül a beteg gyógyszerei közül, hogy ebben az 

esetben melyik készüléket szükséges használnia, emellett gyakorlásra kerül az ajakfékes légzés, 

melynek bizonyított szerepe van a nehézlégzés oldásában. Az előadás zárásaként, 

kompetenciahatárainkon belül válaszolunk a felmerülő kérdésekre.  
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Kendőzetlenül a halálról és a gyászról 

Dr. Németh Anikó: A halállal kapcsolatos attitűdök és ezek változásai a történelem folyamán 

Dr. Németh Anikó docens, okleveles ápoló, Szegedi Tudományegyetem Egészségtudományi 

és Szociális Képzési Kar 

 

 Ha az embereket megkérdezzük, hogy milyen a „jó halál”, többségük azt mondaná, hogy 

az, ami hirtelen következik be, nem okoz szenvedést, váratlan és gyors. Régen ez a felfogás 

teljesen elfogadhatatlan volt, ez volt a halál legszörnyűbb formája.  

 Philippe Ariés francia kultúrtörténész elmélete szerint a nyugati ember magatartása a 

halállal szemben a történelmi korok szerint változott. A halálkép négy fő szakaszát különítette 

el: „megszelídített halál”; „önmagunk halála”; „mások halála”; „tiltott halál”. 

 A megszelídített halál korszaka a korai középkortól a középkor végéig tartott. 

Lényeges jellemzői a figyelmeztetés és a nyilvánosság voltak. Az volt a „jó halál”, ami 

előreküldte a figyelmeztetését. Aki megérezte a halál közeledtét, lefeküdt, és betegágyában 

várta azt. A haldokló állt a középpontban, a búcsú rituáléját is ő irányította, megszervezte saját 

temetését. A 18. század végéig a halottakat a templomokban vagy azok környékén temették el 

(a települések közepén). Ha a temetkezési helyek megteltek, akkor összeszedték a csontokat, és 

http://site.oep.hu/prot20110512/34._Az_asthma_bronchiale_diagnosztikajanak_es_kezelesenek_finanszirozasi_protokollja_-_hatteranyag.pdf
http://site.oep.hu/prot20110512/34._Az_asthma_bronchiale_diagnosztikajanak_es_kezelesenek_finanszirozasi_protokollja_-_hatteranyag.pdf
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kolostorok folyosóin helyezték el őket (csonttárak). A sírok pontos helyét nem mindig jelölték 

meg, az élők nem féltek a holtaktól, és nem imádkoztak sírjaiknál. 

 Az önmagunk halála korszaka a középkortól a 18. századig tartott. A halál egyre 

inkább személyes jelleget öltött. A halál az emberek életének csúcspontja, egy ember életének 

egy pillanata. A holttestet szemfedővel takarták le, faládába (koporsó) zárták és felravatalozták. 

 A másik halála korszakában, a 18. század végétől száműzték a templomokból és 

templomkertekből a sírokat. A halottak az élők között, a városokban nem kaptak többé helyet. 

Ezt a döntést egészségügyi okokkal magyarázták, de valójában a halottaktól való félelem volt 

az oka. Az emberek végrendeleteikben óvintézkedéseket tettek, nehogy elevenen eltemessék 

őket (pl. szíven szúrás). A temetők távol kerültek a templomoktól a településeken kívülre, és 

körbekerítették azokat. Az élők vallásos tisztelettel viszonyultak halottaik sírjához.  

 A tiltott halál korszaka napjainkra jellemző. A halál észrevétlenül következik be, nem 

illik beszélni róla. A haldokló nem kezdeményez, a család gondoskodik róla, sokszor eltitkolva 

betegsége súlyosságát. Az emberek többsége kórházban hal meg, magányosan. A gyászolók 

nem fejezik ki fájdalmukat, „erősnek kell maradniuk”. Az erőszakos halál (baleset, gyilkosság) 

látványosságnak számít, arról még beszélnek is. Általános manapság a halál elfojtása, tagadása.  

 Szót kell még ejteni a halálfélelem összetevőiről is. A halálfélelem érzése kizárólag az 

emberre jellemző. Tudatában vagyunk annak, hogy az élet véges. A haláltudat pozitív hatással 

is lehet az emberi életre, mivel az élet megismételhetetlensége arra sarkallja az embereket, hogy 

maradandót alkossanak. Az emberi szorongások mélyén a halálfélelem található. Kórossá ez 

akkor válik, ha az egyén egész gondolatvilágát a halállal való foglalatosság tölti be. Ekkor már 

indokolt az orvosi segítség (pszichiáter). 

A halálfélelemnek öt alaptípusa különböztethető meg: 

1. Félelem a fájdalomtól – a fizikai test szenvedése. 

2. Félelem az elválástól – elválás a társaktól és szerettektől. 

3. Félelem a jelentőség elvesztésétől – a szeretet és fontosság elvesztése, hiánya. 

4. Félelem az ismeretlentől – utazás az ismeretlenbe, gyakran az örök kárhozat és 

bűnhődés előérzetével. 

5. Félelem a nem-léttől – önmegsemmisülés, vagy az egyéniség teljes eltűnése. 

 

 Magyarországon az egészségügyi dolgozók kevés ismerettel rendelkeznek a halállal, 

haldoklással kapcsolatban. Ismereteik hiányosságai, félelmeik, elhárításaik negatív hatással 

lehetnek a haldoklókkal való kapcsolatukra. Alapvető fontosságú a szemlélet formálása 

társadalmi szinten, és hogy az egészségügyi képzések részévé váljon a halállal, haldoklással és 

gyásszal kapcsolatos ismeretek elsajátítása. 
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Kojnok Tünde: Haldokló betegek ellátásának szellemisége 

Kojnok Tünde intézetvezető főnővér, Szegedi Tudományegyetem Arc-, Állcsont- és 

Szájsebészeti Klinika 

 

 A haldokló betegek ellátásával kapcsolatos szellemiség megváltoztatásának egyik 

úttörője Cicely Mary Strode Saunders, aki 1918. június 22-én született Észak-Londonban. Az 

oxfordi egyetemre járt, majd a II. világháború kezdetén ápolónőnek tanult. Később visszatért 

egyetemi tanulmányaihoz és szociális munkás lett. A modern hospice mozgalom 

megalapításának gondolata először 1948-ban merült fel benne, amikor munkája során mélyen 

megérintette a haldoklókkal való találkozás. Rádöbbent: ahhoz, hogy valódi változásokat 

érhessen el, orvossá kell válnia. Harminchárom évesen kezdte orvosi tanulmányait, és 1957-

ben vette át diplomáját. A Cicely Saunders által létrehozott első hospice szervezet, a londoni 

St. Christopher’s Hospice 1967-ben nyitotta meg a kapuit. A Cicely Saunders által alapított 

mozgalom milliók számára változtatta meg a halált, 1980-ra a fájdalomcsillapítással, a betegek 

holisztikus – lelki, spirituális és szociális – támogatásával kapcsolatos alapelvei általános 

gyakorlattá váltak az egészségügyben, 1987-ben az általa képviselt tüneti ellátás bevonult az 

önállónak elismert orvosi szakterületek sorába. 

 Elisabeth Kübler-Ross 1926. július 8-án a svájci Zürichben született hármas ikrek 

egyikeként. 1958-ban feleségül ment egy orvostanhallgató társához, az amerikai Emanuel 

(„Manny”) Rosshoz. Miután állapotos lett, a gyermekgyógyászati gyakorlatról le kellett 

mondania, így pszichiátriai rezidensként folytatta tanulmányait. 1963-ban pszichiáter diplomát 

szerzett a Coloradói Egyetemen. Egy előadássorozatba kezdett a betegek közreműködésével, 

szembesítve az orvostanhallgatókat a haldokló emberekkel. Bestsellerré vált első könyve, az 

On Death and Dying, amely 1969-ben jelent meg, nemzetközileg ismertté tette. Ebben, a még 

ma is úttörőnek számító könyvében a haldoklás öt pszichológiai fázisát (elutasítás, düh, alku, 

depresszió, elfogadás) körvonalazta. Munkája óriási változást hozott az orvosi szakmában a 

haldokló betegekhez való viszonyulás tekintetében. 

 Polcz Alaine 1922. október 7-én született Kolozsváron. A második világháború 

szörnyűségeiből szabadulva pszichológia szakra iratkozik. Férje, Mészöly Miklós író, 1949-

2001-ig. Felnőtt elmebetegekkel folytat művészeti terápiát, majd gyermek-ideggondozóban 

játékdiagnosztikával foglalkozik, játékteszteket dolgoz ki a SOTE II. sz. Gyermekklinikáján. A 

beteg, haldokló gyermekek és hozzátartozóik pszichológusa. A Magyar Hospice Alapítvány 

elnöke. Alapozó fontosságú műveket publikál a gyerekek haláltudatáról. Tanatológiai, 

pszichológiai munkái kézikönyveknek számítanak. A Magyar Hospice Mozgalom megalapítása 

és elindulása az Ő nevéhez fűződik. 

 A halál az utóbbi 50-100 években tabuvá vált. Ennek oka, hogy csökkent a vallás és 

vallási intézmények szerepe, a haldoklók kórházban halnak meg, a halál mechanikus 
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